宿松中学高一语文必修一期中考试语文试题

                                                 命题人:高一备课组
第1卷（选择题，共42分）
一.(每小题3分,共计18分)

1.下列词语中加点字的读音有错误的一项                       (   )

A.寥廓（kuò）    　 跫音（qióng）     嗟悼 （dào）    横槊赋诗（shuò）
B.溯流（sù）      　创伤（chuāng）    谥号  （shì）    长歌当哭（dàng）
C.莅校（lì）      　 修禊（qì）        朝雊 （gòu）    独辟蹊径（xī）
D.屏息（bǐng）      舔舐 （shì）      桀骜 （aò）      弱不禁风（jīn）
2.下列各组词语中有错别字的一项                              （  ）

A.和蔼    休憩    诧异   殒身不恤

B.气概    竣工    踌躇   殚精竭虑

C.苍桑    悲怆    逡巡   绿草如荫

D.斐然    吉祥    追溯   蜚声中外

3.依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一项                    (   )

(1).其中的______只有当事人才知道,我们这些人哪能说三道四,乱说一通呢?

(2).书中阐述先锋派文艺观点的文字,条理______,反映了作者浮躁的心态.

(3).(梁启超)眼睛向上一翻,轻轻点一下头:“可是也有一点哦!”这样谦逊同时又这样_____的话是很难听到的.

(4).近几年,各地政府部门、行业协会和工商企业在工商联手_____市场方面积累了丰富的经验.

A.委曲   紊乱   自负  开拓     B.委曲  凌乱   自负  开辟
C.委屈   凌乱   自满  开辟     D.委屈  紊乱   自满  开拓

4.下列各句中,加点的成语使用恰当的一句是:                   (   )

A.鲁迅先生对于四十多个青年被虐杀的事实,心里出离愤怒到了极点.

B.他做起事来,总是顾此失彼,目无全牛,缺乏通盘考虑,所以免不了要出错.

C.有一种人生如同酒宴,通常是杯盘狼藉地开头,然后有一个热闹的过程,最后清冷地结束,谁来收拾残局?
D.他对自己的主题分析已经入木三分,有振聋发聩的感觉.

5.下列句子中,没有语病的一句是:                         (  )

Ａ.有一次大概在1963年左右,一家日本通讯社到我家来拍电视片.

B.投资环境的好坏,服务质量的优劣,政府公务员素质的高低,都是地区经济健康发展的重要保证.

C.这次再版,长篇小说的作者都是很有名气的,如陈忠实的《白鹿原》,路遥的《平凡的世界》.

D.今天来出席此此会议的有十多所学校的领导.

6.下列句子中标点符号正确的一项是:                      (    )

A.中国跳水队领队在出征雅典世界杯赛前表示,“这次奥运会前的热身赛预定完成三项任务,感受场馆,观察对手,摸清自身。”

B.《魔戒》这部电影我可没看,不知道你看过没有?

C.人言可畏吗?答:可畏,又不可畏。可畏者,舆论能形成压力；不可畏者,人们常说“让人说话,天塌不下来”。

D.上课铃已经响了,可教室里还空着五、六个座位。

二.(每小题3分,共计12分.)

   阅读下文，完成7---10题。

可以救命的一氧化碳

上世纪60年代,人们就知道身体组织在受毒素、紫外线、激素和药物等侵害时,血红素加氧-1(简称HO-1)会及时对抗相应的受伤和感染,此时体内会自然地产生少量的一氧化碳.不过,当时的人们都认为一氧化碳是组织代谢的副产品.

然而,美国科学家所罗门-辛德在1993年提出,一氧化碳在人体内扮演了一个有意义的角色.它有协助一氧化氮管理人体内部器官的功能,例如大肠的收缩、胃的排空等.但是,研究人员作了很多的努力之后,还是没有检查出一氧化碳在人体中的准确作用.

由于一氧化碳对人体有益，一些科学家想把它用于临床治疗。然而，一氧化碳是有毒气体，使用稍有不当，就会对人类造成危害。一氧化碳能紧紧结合红细胞中的血红蛋白，形成羧化血红蛋白，使氧气无法载运到全身。当人体内20%左右的血红蛋白转变成羧化血红蛋白时，就会出现恶心、呕吐和晕倒的情况；当人体内40%左右的血红蛋白转变成羧化血红蛋白时，就会夺人性命。因此，有科学家反对把一氧化碳引入对人类的临床治疗。但美国的奥古斯丁-乔和弗里茨-贝奇称，医药界不该这么快拒绝一氧化碳的治疗潜力，一氧化碳疗法是紧急情况下最好的方法。
2001年上半年，乔和贝奇领导的小组指出，患者吸入微量一氧化碳有助于防止器官的排斥反应。他们在进行老鼠心脏移植时，用一种叫“卟啉”的化学药品将
HO-1封闭，一星期内老鼠有排斥移植的反应产生。但如果将老鼠置于含微量一氧化碳的空气中，则可以幸存。也就是说，吸入动物体内的微量一氧化碳可以完成HO-1所能完成的任务。这个实验也说明，20世纪60年代人们在研究HO-1时发现的一氧化碳不是代谢废物，而是在HO-1的作用下，人体为生理防御反应所产生的气体。
2001年年底，美国的大卫-平斯基的实验表明，一氧化碳对肺移植手术也大有帮助。平斯基改变了一些老鼠的遗传特性，使它们缺少制造HO-1的基因，然后让它们和正常的老鼠一起进行模拟的肺移植手术。平斯基用夹子截断供应到老鼠左肺的血流，一小时后让它们重新恢复流动。结果正常老鼠的生存率为90%，而所有改变过基因的老鼠皆死于产生在肺中的血块。在进一步的实验中，当平斯基给改变过基因的老鼠呼吸微量的一氧化碳后，只有一半老鼠死于非命。目前，每年有数千人进行肺移植手术，失败率为30%，比其他器官移植的失败率要高，比如，肾移植的失败率只有10%。因此，医药学家希望把一氧化碳的治疗作用引入到肺移植手术中。目前也有一些医生把一氧化碳用于临床手术中，取得了一定效果。
7．下列对一氧化碳医用作用的解释，最准确的一组是        （   ）

A．一氧化碳在人体中的准确作用，是协助一氧化氮管理人体的内部器官。

B．身体组织在受毒素、紫外线辐射、激素和药物等侵害时，体内需要一定的一氧化碳。 
C．科学实验表明，一氧化碳对肺移植手术大有帮助。  D．一氧化碳虽然是一种有毒气体，但它可以有效防止器官移植手术中的排斥反应。

8．下列不能说明一氧化碳对人体有益的一项是                （    ）

A．让改变过基因的老鼠呼吸微量的一氧化碳后进行模拟的肺移植手术，只有一半老鼠死于非命。
B．一氧化碳能紧紧结合红细胞中的血红蛋白，形成羧化血红蛋白。

C．将老鼠置于含微量一氧化碳的空气中，在一星期之内可以幸存。

D．对缺少制造HO-1基因的老鼠进行模拟的肺移植手术，都死于产生在肺叶中的血块。

9．下列对一氧化碳可以救命的原因表述不正确的一项是          （     ）

A．一氧化碳对大肠的收缩和胃的排空有帮助作用。

B．吸入动物体内的微量一氧化碳可以完成HO-1所能完成的任务。

C．一氧化碳疗法是紧急情况下最好的方法，医药界不应该拒绝它的治疗潜力。
D．人体在及时对抗相应的受伤和感染时会自然地产生少量的一氧化碳。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是             （    ）

A．一氧化碳如果使用不当，对人类的危害一般不明显。

B．美国一些著名的医生把一氧化碳用于临床手术中，取得了特别理想的效果。

C．一氧化碳在人类器官移植手术中作用明显，不再需要专门的机构对其进行评估。

D．科学家们相信，不久的将来使用一氧化碳有可能提高人类肺移植手术的成功率。

三．（每小题3分，共计12分）

 阅读下面一段文言文，完成11—14题。

苏子愀然，正襟危坐而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟得之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟得之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。”

11．下列加点词语解释不正确的一项是                    （     ）

   A．正襟危坐而问客曰               危坐：端坐

   B．渔樵于江渚之上                 渔樵：鱼柴

   C．知不可乎骤得                   骤得：屡次得到

   D．托遗响于悲风                   遗响：余音

12．比较下列句子中加点词的意义和用法，选出判断正确的一项  （    ）

      侣鱼虾而友麋鹿                苏子愀然

      抱明月而长终                  何为其然也

A． 两个“而”相同，两个“然”不同。
       B   两个“而”相同，两个“然”相同。
       C． 两个“而”不同，两个“然”相同。
       D．  两个“而”不同，两个“然”不同。

   13．与“而今安在哉”句式相同的一项是                      （    ）

       A．古之人不余欺也

       B．悟言一室之内

       C．甚矣，汝之不惠

       D．会于会稽山阴之兰亭

   14．下列诗词句不是上文作者的一项是                          （    ）                                
     A．横看成岭侧成峰，远近高低各不同。
     B．大江东去，浪淘尽，千古风流人物。

     C．千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。

     D．水光潋滟晴方好，山色空朦雨亦奇。
第II卷（非选择题，共108分）

四．（共24分）

15．把下列文言文翻译成现代汉语。（8分）
   （1）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。（2分）
   （2）白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。（2分）

   （3）余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。（2分）

   （4）寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。（2分）

16．阅读下面诗歌，完成后面题目。（8分）

苏    幕    遮 
范仲淹 
碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳天接水。芳草无情，更在斜阳外。

暗乡魂，追旅思。夜夜除非，好梦留人睡。明月楼高休独倚。酒入愁肠，化作相思泪。

（1）上片描写的秋景有哪些特点？（2分）“芳草无情，更在斜阳外。”在内容和结构上有什么特点？（2分）

（2）下片“夜夜除非，好梦留人睡”这句话的含意是什么？（2分）表情达意的特点是什么？（2分）

17．默写。(A,B两题任选一题,每空1分,共8分)
A题

（1）​​​​＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也．
（2）其声呜呜然,____________,____________,__________,_______________.

（3）春蚕到死丝方尽，_______________________.
（4）明月松间照，______________________.

B题

(1) 逝者如斯,而未尝往也;________________,____________________.
(2) 看万山红遍,________,_________,_________,___________,_______,万类霜天竞自由.

(3) 东边日出西边雨,_______________________.

五.（共14分）
珍  惜  愤  怒

毕淑敏

小时候看电影《虎门销烟》中的英雄林则徐在官邸里贴了一条幅：“制怒”。由此知道怒是一种凶恶丑陋的东西，需要时时去制服它。

长大后当了医生，更视怒为健康的大敌。师传我，我授人：怒而伤肝，怒较之烟酒对人为害更烈。人怒时，可使心跳加快，血压升高，瞳孔放大，寒毛竖紧……一如人们猝然间遇到老虎时反应。

怒与长寿，好象是一架跷跷板的两端，非此即彼。
人们渴望健康，人们于是憎恶愤怒。

我愿以我生命的 一部分为代价，换取永远珍惜愤怒的权利。

愤怒是人的正常情感之一，没有愤怒的人生，是一种残缺。当你的尊严被践踏，当你的信仰被玷污，当你的家园被侵占，当你的亲人被残害，你难道不滋生出火焰一样的愤怒吗 ？当你面对丑恶，面对污秽，面对人类品质中最阴暗的角落，面对黑夜里横行的鬼魅，你难道能压抑住喷薄而出的愤怒吗？

愤怒是我们生活中的盐。当高度的物质文明像软绵绵的糖一样簇拥着我们的时候，现代人的意志像被泡酸了的牙一般软弱。小悲小喜缠绕着我们，我们便有了太多的忧郁。城市人的意志脱了钙，越来越少倒拔杨柳强硬似铁怒目金刚式的愤怒，越来越少幽深似海似水波不兴却蕴育极大张力的愤怒。
没有愤怒的生活是一种悲哀。犹如跳跃的麋鹿丧失了迅速奔跑的能力，犹如敏捷的灵猫被剪掉胡须，随后再戒掉属于正常人的所有情感之后，人就在活着的时候走向了永恒——那就是死亡。

我常常冷静地观察他人的愤怒，我常常无情地剖析自己的愤怒，愤怒给我最深沉的感受是真实，它赤裸而新鲜，仿佛那颗勃然跳动的心脏。

喜可以伪装，愁可以伪装，快乐可以加以粉饰，孤独忧郁能够掺进水分，惟有愤怒是十足成色的赤金。它是石与铁撞击一瞬痛苦的火花，是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑。

喜更像一种获得，一种他人的馈赠。愁则是一枚独自咀嚼的青橄榄，枯涩之外别有滋味。惟有愤怒，那是不计后果不顾代价无所顾忌的坦荡的付出。在你极度愤怒的刹那，犹如裂空而出横无际涯的闪电，赤裸裸地裸露了你最隐秘的内心。于是，你想认识一个人，你就去看他的愤怒吧！
愤怒出诗人，愤怒也出统帅，出伟人，出大师，愤怒驱动我们平平常常的人做出辉煌的业绩。只要不丧失理智，愤怒便充满活力。

愤怒是制不服的，犹如那些最优秀的野马，迄今没有任何骑手可以驾驭它们。愤怒是人生命运之曲抑扬起伏的高亢音符。

珍惜愤怒吧！愤怒可以使我们年轻。纵使在愤怒中猝然倒下，也是一种生命的美。
18．作者主张“珍惜愤怒”，其理由是：（6分）

   （1）

   （2）

   （3）

19．林则徐主张“制怒”，作者则主张“珍惜愤怒”，二者是否矛盾？为什么？（5分）

20．愤怒“是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑”，使用的修辞方法是什么？含义是什么？（6分）
六．语言运用。（共12分）
21．参照下面的句子的句式，仿写两个句子。（4分）

热情是人生的太阳，能照亮征程上的每一角暗地；

热情是_____________________________________;

热情是_____________________________________;

热情是长鸣的汽笛，能鼓舞人奋勇向前。

22.根据下面句子的意思,不改变原意,重新组合一个句子,要使用排比的方式来表达。（3分）

     中国的绘画,在神似、意境、形神兼备上很讲究,有自己的独特风格.

23．根据下面所列的句子，给“导弹”下定义。（3分）

（1）导弹是一种武器；

（2）导弹是装有弹头；

（3）导弹上装有动力装置；

（4）导弹上装有制导系统；

（5）导弹能高速飞行。

24．下面是对联的上联，请对出下联。（2分）

   （1）学海无边辛勤可渡，__________________________.

   七.作文.(60分)

根据下面材料：
处 世 之 道

尼采

别爬上山顶去,
也别站在山脚,

打从半高处看,

这世界最美好.

本诗表达的是尼采的一种人生观和世界观,你是否同意他的看法?看学习,看生活,看朋友,看社会……你一定有自己的角度,也许在不同的人生阶段选取的角度也不一样,你认为站在哪里看风景最美好?

请以“角度”为话题,写一篇文章.

要求:

(1).题目自拟;立意自定；
(2).文体明确,书写工整;

(3).不少于800字.
宿松中学高一期中考试语文试题答案

1、C（禊xì）

2、B（沧桑，茵）

3、A（委曲：事情的底细、原委；委屈：受到不应有的指责或待遇，心里难过）

    （紊乱：杂乱、纷乱，多用于抽象，凌乱；不整齐、没秩序、多用于具体

    自满：满足于己有的成绩，贬义词，自负：指自以为了不起，中性词开拓：从小到大地发展、扩大，对象一般是范围较大的；开辟，强调从无到有，打通，创建

4、D（A、重复，B、技术熟练，C、形容宴饮后桌上凌乱的校子）

5、D（A、重复，B、一面对两面，C、语序不对，搭配不当）

6、B（A、“感受”后为“：”，C、句末为。，D、五六中间不要号）

7、C（A、原文第二段说“还是没有检查出一氧化碳在人体中的准确作用”

      B、“体内会自然地产生少量的一氧化碳”

      D、偷换概念，“有助于防止”不等于“有效防止”

8、B（这是一氧化碳危害人体的情况）

9、C（这是乔和贝奇研究后得出的看法，并非一氧化碳可以救命的原因）

10、D（A、从第三段看，危害是明显的，B、原文结尾说，“取得了一定的效果”，

       C、从最后一段看，希望将其“引入到肺移植手术中”就有必要进评估）

11、B（捕鱼、打柴，动词）

12、D（而，表并列；表修饰。然：形容词词尾；代词，这样）

13、A（宾语前置句，B、状后，C、主谓倒装，D、状后）

14、A（辛弃疾）

15、（1）（固，一，齐）；（2）（横，所如）；（3）（其）；（4）（句式）

16、（1）景物特点：廖廓苍茫，迷蒙凄清，萧索零落（“黄叶”、“寒烟”、“天接风”等特点）

        内容特点：芳草延伸的望不到头极远处，触动诗人的离愁别恨。芳草“无情”反衬诗人思乡怀人之情的深浓。

        结构特点：由上所写景转入下片抒情（“过渡”）

（2）含意：除非好梦才能使诗人入睡，否则旅愁萦绕心头无法入睡，好梦指梦特点：委婉含蓄地表达了羁旅愁思。

17、略。

18、①愤怒是人们正常情感之一，人生不能没有它。②各种情感中，惟有愤怒最真实。

③愤怒可以使人做出辉煌业绩。
19、不矛盾，林则徐主张“制怒”，一是针对愤怒的消极方向；一是他所处的环境使然，作者主张“珍惜愤怒”，是对愤怒积极有价值的一面说的。

20、暗喻（比喻）：愤怒是人生命力的瞬间强烈释放，它的作用可能是积极的，也可能是消极的。

21、热情是燃烧的火把，能点燃友谊的篝火；

    热情是香醇的美酒，能熏醉流蜜的生活。

22、讲究神似，讲究意境，讲究形神兼备，是中国绘画自己独树的风格。

23、导弹是一种装有弹头、动力装置和制导系统，并能高速飞行的武器。

24、书山有路奋勉能攀（书山有径恒久方登）。
25略
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